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Анотація. Художню публіцистику В. Яворівського за реальним хронотопом умовно можна поділити на два періоди, до 

першого з яких відносимо  твори, вихід яких припадає на 70 – 90 роки ХХ ст., до другого -  збірки публіцистики новітнього 

часу, написані в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. Концепт земля  в нарисах  В. Яворівського належить до основних, що зумов-

лено передусім тематикою творів. Найчастіше концепт  земля створений  за допомогою цієї лексеми та означень ця, затиш-

на, прекрасна, чудесна тощо. Земля для публіцисти має колір і смак, запах, несе тепло.  Українська земля постає як  історія 

роду, як музей. У нарисах другого періоду творчості концепт земля передусім постає як територія, на якій проживає  україн-

ський народ. В. Яворівський наділяє її такими  концептуальними ознаками, як Божа, українська, наша, патріотична,  рід-

на, своя, запорозька, отча. Земля для письменника – це передусім територія, яка є однією з ознак держави. 
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Вступ. Художню публіцистику В. Яворівського за 

реальним хронотопом умовно можна поділити на два 

періоди. Маємо на увазі передусім твори першого  

періоду творчості, вихід яких припадає на 70 – 90 

роки минулого століття. Це були нариси, есе, що, як 

відомо, присвячені людям праці, їхнім повсякденним 

турботам, успіхам у роботі. До другого періоду твор-

чості відносимо збірки публіцистики новітнього часу, 

написані в кінці ХХ – на початку ХХІ століття, у яких 

осмислюється шлях, пройдений українським народом 

за всю історію становлення цього етносу та виборю-

ється статус незалежності й рівноправності. У творах 

цих хронологічних рамок в центрі уваги письменника 

опиняється Україна, край, у якому живуть  працьовиті 

й талановиті люди. Тому концепт земля вважаємо  

центральним у публіцистичному дискурсі  письмен-

ника. 

Наразі в лінгвокультурології  проаналізовано низку 

важливих для українського народу концептів, зокрема 

детально розглянуто й особливості концепту земля, 

який «досліджували такі українські мовознавці: І. 

Богданова, К. Голобородько, І. Літвінова, Н. Лисенко, 

Н. Лобур, Т. Скорбач, О. Таран, О. Тищенко, С. Фор-

манова» та ін.» [17,с.108] Так, О. В.Слюніна реалізу-

вала лінгво-когнітивне осмислення концепту земля в 

українській мовній картині світу; А. Огар  дослідила  

особливості вербалізації  концепту  земля  у фразеоло-

гічній та паремійній картині світу, описала образні 

аспекти концепту земля в  українській поезії. Вона 

доводить, що «фразеологізми та паремії вербалізують 

типові національні уявлення про землю, визначаючи 

своєрідність розуміння і трактування мовною спіль-

нотою цього феномену» [6, с. 203],  образні ж ознаки 

концепту в українській поезії «передають найдавніше 

розуміння феномена землі та включають ознаки не-

живої (стихії, продукту харчування, предмета) і живої 

(фітоморфні, анімалістичні, антро- поморфні) приро-

ди» [7,с.51]. Л. А. Біловецька зауважує,  концепт зем-

ля відіграє в українському фольклорі й творчості пи-

сьменників велику роль, він представлений у багатьох 

творах різних жанрів і стилів. У мовній картині світу 

українців має складну структуру, адже сама «лексема 

вживається у прямому та переносному значенні, з 

позитивним та негативним забарвленням» [1,с.5]. 

Визначено особливості концепту земля  в художньому 

дискурсі Павла Загребельного [3],  Михайла Стельма-

ха [8], Ліни Костенко [5]. 

Мета нашого дослідження – здійснити зіставний 

аналіз образних ознак концепту земля публіцистики 

першого і другого періодів творчості В. Яворівського 

в аспекті динаміки.  Джерелом дослідження є твори: 

Крила, вигострені небом (1975), Тут, на землі (1976), 

І в морі памʼяті джерело (1980), Право власного імені 

(1985), Що ж ми за народ такий? (2001, 2002, 2007).  

Методи дослідження. Для реалізації мети дослі-

дження використовуємо фактологічний метод з при-

йомами збирання, накопичення та зіставлення фактів 

мови, описовий та зіставно-аналітичний методи ви-

вчення лінгвістичних свідчень фактів. 

Виклад основного матеріалу. Відомо, що лексема  

земля належить до полісемантичних, тому загально-

мовні словники  фіксують шість основних лексико-

семантичних варіантів номена земля: це, по-перше,  

ʻтретя від Сонця велика планета, яка обертається на-

вколо своєї осі і навколо Сонцяʼ, а також його підзна-

чення ʻмісце життя і діяльності людейʼ; по-друге, 

ʻверхній шар земної кориʼ; по-третє, ʻречовина темно-

бурого кольору, що входить до складу земної кориʼ; 

по-черверте,  ʻсуходіл (на відміну від водяного прос-

тору)ʼ; по-пʼяте, ʻґрунт, який обробляють і викорис-

товують для вирощування рослинʼ; по-шосте, ʻкраїна, 

край, державаʼ [2, с. 557—558]. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Термін 

концепт наразі вважають міждисциплінарним понят-

тям, яке активно використовують  у когнітології, лін-

гвістиці тексту, комунікативній лінгвістиці, лінгвосо-

фії, психолінгвістиці. Ураховуючи той факт, що це  

ментальне утворення, у лінгвокультурології  концепт 

розглядають як комплекс культурно зумовлених  уяв-

лень про предмет, що співвідноситься з поняттям, 

тобто зазвичай це  ментальний прообраз,  ідея поняття 

[4, с. 98 – 99].  

Частота вживання кожного із значень лексеми зем-

ля в аналізованих збірках публіцистичних творів В. 

Яворівського залежить від її тематичного спрямуван-

ня, особливостей опису, індивідуальних уподобань 

автора. Однак, найчастіше  публіцист послуговується 

лексемою земля із значенням ʻкраїна, край, державаʼ 

та  ʻrрунт, який обробляється і використовується для 

вирощування рослинʼ. Зокрема у збірці «І в морі 
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Землю письменник  опозиціонує із небом, обшири 

якого ваблять, але  змушують повертатися до місця 

свого народження й життя (День був такий чистий і 

прозорий, що здавалося: з вершини Карпат можна 

побачити берег Чорного моря. Реактивний літак 

викупувався в небі, наче форель у гірському потоці, 

його срібний шлейф оперізував небесну баню з заходу 

на схід, а трохи нижче розцяцькованим двійником 

вигиналась над землею веселка [10,  с. 52]). 
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памʼяті джерело» цей номен використано 30 разів з 

першим названим значенням і 36 – з другим (пор.: 

значення ʻмісце життя і діяльності людейʼ реалізоване 

в 10 випадках; ʻверхній шар земної кориʼ - 10; 

ʻречовина темно-бурого кольору, що входить до скла-

ду земної кориʼ - у 2; ʻсуша (на відміну від водяного 

простору)ʼ -5).   

У збірці «Право власного імені» значення ʻмісце 

життя і діяльності людейʼ репрезентоване в 27 випад-

ках; ʻверхній шар земної кориʼ - 8; ʻречовина темно-

бурого кольору, що входить до складу земної ко-

риʼ - у 2; ʻсуша (на відміну від водяного простору)ʼ -1; 

ʻrрунт, який обробляється і використовується для 

вирощування рослинʼ- 26; ʻкраїна, край, державаʼ- 18. 

Збірка «Крила, вигострені небом» демонструє такі 

особливості використання значень лексеми земля: 

ʻмісце життя і діяльності людейʼ маніфестоване в 38 

випадках; ʻверхній шар земної кориʼ - 7; ʻречовина 

темно-бурого кольору, що входить до складу земної 

кориʼ - у 15; ʻсуша (на відміну від водяного просто-

ру)ʼ -10; ʻrрунт, який обробляється і використовується 

для вирощування рослинʼ- 22; ʻкраїна, край, держа-

ваʼ- 25. 

монові своєї доброти і віри, є славетний Діброва, який 

живе на цій прекрасній землі, бо серце його потужно 

випромінює чисте людське світло [12,  с. 71]), крини-

чанська (Скажу вам, що коли б не з’явився він — на-

ша криничанська земля народила б когось іншого [13, 

с. 64]). В описах публіциста земля -  казкове  диво 

сплетіння (поряд із зелом, сонцем,  туманом, небом,  

світлом, радістю) [12, с. 131]. 

Використовуючи лексему земля з другим значен-

ням (ʻверхній шар земної кориʼ) В. Яворівський пере-

дусім  розглядає її як матір-годувальницю, що радує 

своїми високими врожаями (Ця віра в чомусь таки 

розбещувала вас, і ми безоглядно хазяйнували, знаючи, 

що земля нас прогодує, якщо в неї посіяти зерно, 

зігріє, якщо зрубати дерево в лісі, дасть прихисток, 

якщо з неї зробити житло [12,  с. 4]), яка, однак, 

через безгосподарність може втратити свою чародій-

ну властивість – родючість (Ще недавно ми казали 

добрій людині: будь здоровий, як земля, а сьогодні 

навіть її здоров’я підступно підточують хворощі [12,  

с. 6]; Важко повірити, що це відбувалося в середині 

двадцятого століття на легендарно родючій землі 

України [12,  с. 9]). Це також місце, де людина відчу-

ває себе господарем, що здатний і на важку працю, і 

на розваги (Та сьогодні село гуляє на своєму чергово-

му весіллі, відчайдушно піддалося цій приголомшливій 

радості, співає й танцює, аж земля ходить ходором 

у нього під ногами,— село мовби вслухається саме в 

себе, в зливу радості, що впала на нього після важких 

жнив, після довгого трудового літа [10,  с. 30]).  

У публітистичнх нарисах «Що ж ми за народ та-

кий?» (16) лексема земля загалом найчастіше вживана 

із значенням ʻкраїна, край, державаʼ- 41 раз, тобто як 

синонім до слова Україна.  Меншою частотою вжи-

вання позначені інші значення:  ʻмісце життя і діяль-

ності людейʼ зафіксоване в 12 випадках; ʻверхній шар 

земної кориʼ - у 4; ʻречовина темно-бурого кольору, 

що входить до складу земної кориʼ - у 10; ʻсуша (на 

відміну від водяного простору)ʼ - у 2; ʻrрунт, який

 обробляється і використовується для вирощування

 рослинʼ-  у 8.  
Феномен землі у публіцистиці  першого періоду 

Для В. Яворівського  земля – це місце, де людина 

заспокоюється, знаходить прихисток, старіє (Він ще 

більше постарів, роки пригнули його голову до землі, 

старечою рукою спирався на гудзуватий, обшмуляний 

посох [11,  с. 84]). 

У нарисах про пілотів і шахтарів постає опис під-

земних, земних та надземних багатств: Очевидно, 

перший жарт міг народитись під землею, а другий — 

над нею, на третьому поверсі нового будинку, де 

розчинила вікна у серпень Адамова майстерня [11,  с. 

4]; На обличчі в нього такий вираз, наче він навіть 

отут, у лісі, крізь товщу землі наслухає підземний гул 

шахти [11,  с. 6]. Земля для публіцисти має колір і 

смак, запах, несе тепло (На цій солодкій землі йду 

сивою бахматівською дорогою під липами [10, с.96]; 

Ми не можемо уявити себе без вогнистого темпера-

менту і срібної чистоти почувань Павла Тичини, що 

гордо заявив: «Я — єсть народ!»; без гречної і прозо-

рої, як осінні небеса, мудрості Максима Рильського, 

який із міфічного материка «білих островів» зійшов 

на солодко-солону землю людей, щоб відчути себе 

Аптеєм і причетним до всього землянином, який до 

останнього дня сповідуватиме двокрилість людсько-

го щастя: «Троянди й виноград, красиве і корисне» 

творчості (ʻмісце життя і діяльності людейʼ) В. Яворі-

вський вбачає в передусім у тому, що це загадкова 

планета, яка дарує людині  радість існування (За кіль-

ка кроків до порога двадцять першого віку ми вже не 

дивуємося, чому невтомно світить на небі сонце … 

не дивуємося, чому обертається у всесвіті Земля, 

чому не виливаються із своїх гігантських чаш моря 

та океани, не дивуємося, чому птахи долають тисячі 

кілометрів вирію і як пересаджують людині серце, як 

два шматки урану дають енергію, котра здатна 

спопелити багатомільйонні міста і котра водночас 

може, дати життя насиченим економічним районам 

[12,  с. 6]). Разом з тим це планета, яка своїми стихія-

ми тривожить жителів, іноді лякає, турбує  (Важке 

місиво хмар сунуло з півночі, роз’юшене небо виливало 

на землю важкі, монотонні дощі, які, либонь, напосі-

лися розмочити планету до каміння, бо не було їм 

упину ні вдень пі вночі, навіть голодні птахи понуро 

куняли по своїх мокрих гніздах [10, с.164]). 
Проте частіше земля постає як місце народження 

українців, героїв його нарисів, місце, повʼязане зі 

спогадами про дитинство й юність (Але хіба їй мало 

того, що це — місце його народження, земля його 

перших кроків, перших слів, першого сміху і перших 

сліз? [13,  с. 18]). Тому нерідко  автор вживає лексему 

з означеннями  наша, ця, затишна, прекрасна, якій 

властива пречудесність (І є світлий чоловік Микита 

Якович Діброва, який усе життя хотів уділити Си-



сотворила свій мистецький світ,— Катерини Біло-

кур. Поруч — сивоголовий Переяслав, вписаний у всі, 

навіть найкоротші підручники з історії, Переяслав 

Григорія Сковороди, Богдана Хмельницького, Тараса 

Шевченка — не земля, а музей [10, с.113]. 
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[12,  с. 134]; Відчайдушно спалахують уже осінні 

кольори землі і накликають на себе тягучу й моно-

тонну мжичку, що торочиться з низького, провисло-

го над самою головою неба [11,  с. 91]. 

Та крізь відтулене вікно вже вривається у кабіну 

запах землі [11,  с. 103]), антропонімізується: вона 

приймає нові дерева [11, 8], зростається з небом [11,

 с. 19], посилює своє тяжіння [10, с. 175]; чекає [10,

 с.116]; дичавіє,  родить [13,  с. 164]. 

Коли В. Яворівський говорить про ʻrрунт, який об-

робляють і використовують для вирощування рос-

линʼ, то  образу землі письменник надає ознак волого-

сті, що притягує сонце: Така вже тиша, що, здаєть-

ся, можна почути, як плаває риба в Бузі, як верби 

розправляють у вологій землі коріння й потягуються 

під сонцем, як б’ється серце в перехожого [11,  с. 3]. 

Вона постає зеленою (Вирує спекотпий полудень і в 

синьому небі, і на зеленій землі [11,  с. 27]), що чекає 

зерна (Вже прохололо небо від переможних салютів, 

уже птахи знову почали вити гнізда па своїх, ще до-

воєнних місцях, а земля чекала зерна [11,  с. 27]) 
При використанні лексеми земля із значенням 

ʻкраїна, край, державаʼ В. Яворівський передусім 

відчуває її як свою, рідну, нашу (Мимоволі ловиш 

себе на думці: а що зайве на нашій землі, що є на ній 

баластом [11,  с. 10]?), де все близьке і знайоме (що 

літак, прощаючись із землею, на якій він ночує після 

мандрів, нагадує мені самого пілота в момент, коли 

той прощався із землею, де навчився ходити, де на-

впомацки знав кожну стежку, пташине гніздо і сту-

дені джерела [11,  с. 17]). Щоб передати   значення 

землі для людини, письменник уводить у текст лексе-

му солодка (До когось вони повинні повертатись, 

спішити, підганяючи мотори, хтось таки мусить 

залишатись, щоб земля була їм ще солодшою [11,  с. 

17]). Це  щедрий  чорнозем, який важко з чимось порі-

вняти: Я вже ладен був повірити, що цю рису спокон-

віку вигойдував у південних подоляків оцей прадавній 

сонячний степ і вітер, оця далекість обрію і широ-

чінь, оцей міцнющий чорнозем, що не знає міри сво-

їм щедротам, та шум Дністра й Південного Бугу на 

порогах [10,  с. 4]. Врешті-решт українська земля, 

подана через призму людини, які на ній проживають, 

постає як  історія роду, як музей: Слов’янські хвилі не 

раз відкочувались до сходу сонця, аби потім знову 

повернутись до могил предків, до своїх криниць, до 

рідної землі, щоб іще глибше пустити в ній своє ко-

ріння [10,  с. 62]; Поруч — знаменитий Яготин із 

слідами Шевченка та майже неписьменної жінки, що 

У нарисах «Що ж ми за народ такий?» образ землі 

подано через  призму жителя України, який  називає її 

Божою [16, с. 3], українською [16, с. 5, 32,  123], на-

шою [16, с. 21], патріотичною [16, с. 63],  рідною, 

своєю [16, с. 156],  запорозькою [16, с. 248], отчою 

[16, с. 249], землею України.  

Образ землі в нарисах  другого  періоду творчості 

переданий як запорука державності, одна з ознак дер-

жави  (Це моя земля і моя держава! [16,  с. 182]), що 

має  тривалу історію постання (Отож історія, писана 

самими українцями, очевидцями подій, доповнить 

історичний погляд, історичну свідомість кожного 

українця, котрий прагне самоусвідомити себе на 

отчій землі [16,  с. 248]). Тому  під поняттям україн-

ська земля письменник має на увазі українська дер-

жава: Щоб уникнути можливих непорозумінь чи 

неточностей, одразу ж хочу застерегти моїх мож-

ливих (а вони обов'язково будуть) опонентів: слово 

“українці" я вживаю у розумінні політичному, а не 

лише етнічному, тобто маю на увазі всіх, хто живе 

на українській землі і мас її за Батьківщину у свято-

му розумінні цього слова [16,  с. 32]. 
Висновки. Концепт земля  в нарисах В. Яворівсь-

кого належить до основних і в творах першому, і в 

творах другому періоду творчості, що зумовлено пе-

редусім тематикою нарисів, обʼєктом опису яких є 

людина праці. Найчастіше концепт  земля створений  

за допомогою цієї лексеми та означень ця, затишна, 

прекрасна, чудесна казкове живостплетіння тощо. 

Земля для публіцисти має колір і смак, запах, несе 

тепло. Земля опозиціонує з небом і підземними багат-

свами. Землю як живий організм письменник іденти-

фікує через приписування їй фітоморфних, анімаліс-

тичних, антропоморфних ознак. Українська земля, 

подана через призму людини, яка на ній проживає, 

постає як  історія роду, як музей.  

У нарисах другого періоду творчості концепт земля 

передусім постає як територія, на якій проживає  ук-

раїнський народ. В. Яворівський наділяє її такими  

означеннями, як Божа, українська, наша, патріотич-

на,  рідна, своя, запорозька, отча. Земля для пись-

менника – це передусім територія, яка є однією з оз-

нак держави. 
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The concept of land in V. Yavorivsky's artistic journalism 

L. V. Khavaldzhy 

Annotation. V. Yavorivsky's artistic journalism can be divided into two periods according to the real chronotope, the first of which 

includes works published in the 70-90s of the XX century, the second collection of modern journalism, written in the late XX - early 

XXI century. . The concept of land in V. Yavorivsky's essays is one of the main ones, which is primarily due to the subject matter of 

the works. Most often, the concept of the earth is created with the help of this token and this definition, cozy, beautiful, wonderful, 

and so on. The earth for the publicist has colour and taste, a smell, carries heat. Ukrainian land appears as a family history, as a mu-

seum. In the essays of the second period of creativity, the concept of land first of all appears as a territory inhabited by the Ukrainian 

people. V. Yavorivsky endows it with such conceptual features as God's, Ukrainian, our, patriotic, native, own, Zaporozhian, father. 

For the writer, land is first of all a territory, which is one of the features of the state. 
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